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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Гра – це важлива форма діяльності і засіб 

розвитку здатності до мовлення та творчості. Ігрова діяльність дітей – це 

створення власного світу, в якому можна встановити зручні для себе закони: 

позбутися від багатьох життєвих складнощів, помріяти. Поєднання 

суб’єктивної цінності гри для кожної дитини та її загально розвиваючого 

значення для дошкільного дитинства ставить організацію ігрової діяльності в 

розряд пріоритетних у цей період. На сучасному етапі розвитку суспільства 

заклади дошкільної освіти вирішують низку завдань, відповідно до яких 

найбільш потрібним стає психолого-педагогічний супровід всіх учасників 

освітнього процесу. 

Під мовленнєвою готовністю дітей до оволодіння навичками 

комунікації (Л. Андрусишина, А. Богуш, Л. Виготський, Н. Гавриш, С. Дарда, 

О. Леонт’єв, Г. Нікіщенко та інші) розуміють сформованість навичок 

вербального мовлення, навичок використання мовленнєвих комунікативних 

одиниць для мислення, спілкування. Вони відмічають значення усвідомлення 

знакової системи мови, спеціальні вміння в галузі читання, письма, вміння 

аналізувати мовленнєві явища. 

Особливості розвитку навичок ігрової діяльності у дітей дошкільного 

віку були предметом вивчення Л. Виготського, Д. Ельконіна, О. Запорожця, 

Ю. Клопотенко, Н. Кудикіною, М. Мозговою, Т. Поліщук, Ю. Рібцун, Д. 

Рудаковою, Л. Фесенко, Н. Чередніченко, Л. Шильцовою та іншими. 

Результати цих досліджень свідчать, що діти дошкільного віку позитивно 

ставляться до проведення з ними занять з формування комунікативних 

компетенцій у ігровій формі. 

В контексті проблем спеціальної дидактики дослідники в галузі 

логопедії (Л. Андрусишина, Л. Брушнівська, Н. Гаврилова, О. Белова, Ю. 

Бугера, Р. Левіна, І. Марченко, О. Рібцук, Є. Соботович, Л. Спірова, В. 

Тарасун, В. Тищенко, Л. Трофіменко, Н. Чередніченко, М. Шеремет та інші) 
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зазначають, що підготовка до навчання дітей з порушеннями мовлення 

охоплює корекцію та розвиток фонетико-фонематичної системи, збагачення 

словникового запасу удосконалення граматичної будови мовлення. 

Рoзвиток комунікативних компетенцій у дiтей дошкiльного вiку з 

порушеннями мовлення вiдбуваються на зaняттях з формувaння лексикo- 

граматичних засобiв мовлення, розвитку зв’язного вербального мовлення, 

формувaння звуковимови, у повсякденнoму життi, під час спостережень, в 

iгровій дiяльності та пiд час iндивідуальної роботи. Ефективність організації 

корекційної логопедичної роботи залежить не тільки від віку дитини, а й від 

особистостей її раннього розвитку, пізнавальних процесів, психологічного 

портрету, середовища в якому вона зростала та виховувалась. Для навчання 

дiтей із порушеннями мовлення необхідно підібрати форму корекцiйної 

логопедичної роботи з використанням ігор, яка була б цiкавою та доступною 

для кожної дитини, незалежно вiд її мовленнєвого, фiзичного та розумового 

розвитку. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Метою наукового пошуку було проведення теоретичного 

обгрунтування і експериментальної перевiрки ефективнiсть використання 

спеціально розроблених ігор логопедичного змісту з метою корекцiї та 

розвитку мовлення у дiтей старшого дошкільного віку. 

З   урахуванням    цього    вибрана    тема    кваліфікаційеної    роботи 

‟Використання ігрових технік у логопедичній роботі з дітьми дошкільного 

віку” 
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Об’єктом дослiдження є ігрова діяльність дiтей дошкільного віку з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Предметом дослiдження виступають ігрові техніки як засіб 

логопедичної роботи з дітьми з порушеннями мовлення дошкільного віку. 

Завдання для досягнення поставленої мети: 

- проаналiзувати психолого-педагогічні, медичні і методичні 

наукові напрацювання з проблемами дослiдження; 

- охарактеризувати ігрову діяльність дітей дошкільного віку в 

контексті становлення мовленнєвої компетентності; 

- обгрунтування методики проведення логопедичного дослідження 

дітей з порушеннями мовлення; 

- розробити зміст та організації ігрової діяльності дітей 

дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення. 

Методи дослідження: теоретико-аналітичні: ознайомлення, 

проведення аналізу і узагальнення наукових і прикладних досліджень в галузі 

спеціальної і загальної психології і педагогіки для визначення основних 

напрацювань з досліджуваної проблеми, систематизації теоретичних 

положень та узагальнення прикладних практичних напрацювань з проведення 

досліджень комунікативних компетенцій і ігрової діяльності дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення; емпіричні: цілеспрямоване 

спостереження за процесом використання ігрової діяльності у процесі 

організації логопедичної роботи з дітьми дошкільного віку з порушеннями 

мовлення, проведення збору і аналізу анамнезу дітей з порушеннями 

мовлення, що включало в себе спілкування з вихователями і логопедами, 

використання методу вивчення дитячих виробів; статистичні: кількісний і 

якісний аналіз отриманих експериментальних результатів для перевірки 

ефективності констатувального дослідження. 

Теоретичне значення роботи полягає в тому, що було проведено аналіз 

теоретико-методичних та прикладних аспектів проблеми розвитку
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комункативних компетенцій у  дітей дошкільного віку з порушеннями 

мовлення; проаналізовано погляди науковців на розвиток навичок комункації 

в цілому і вербального мовлення у дітей з загальним недорозвитком мовлення. 

Практичне значення отриманих результатів   наукового пошуку 

полягає в обгрунтуванні та розробленні методики проведення логопедичного 

дослідження дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення. Апробація 

методики дослідження дозволє відзначити, що дiти цієї групи мали певний 

складний систeмний мовлeннєвий нeдорозвиток. При цьому дiти, яким 

логопeдична допомогa нaдаватися  довше значною  мірою  вирiзняються 

загaльним рiвнем розвитку вiд однолітків, з якими лише роботу розпочато. 

Організація логопедичної роботи з використанням ігрових форм не лише не 

втомлює дiтей, а й викликає у них  зацікавлення. Їхня працездатнiсть 

залишається  високоюі  і тривaлий чaс.  Ці особливості   дозволяють 

використовувати у логопедичні корекції ігрові форми роботи, адже вони 

виступають ефективним засобом і провiдною діяльнiстю, пiд час якої 

відбувається корекція і розвиток їхнього мовлeння та особистiсної сфери в 

цiлому. 

Дослідження проводилось на базі комунальних закладів дошкільної 

освіти м. Красилів № 4 ‟Сонечко” і № 6 ‟Ромашка”, Хмельницької області. У 

ньому приймало участь 20 дітей старшого дошкільного віку (5-6 років) з 

порушеннями мовлення, які були на обліку в інклюзивно ресурсоному центрі. 

Загальний недорозвиток мовлення ІІІ рівня у них спостерігався при дислалії 

(11 дітей), стертій формі дизартрії (6 дітей), змішаній формі ринолалії (1 

дитина), незначного заїкання (2 дитини). Дослідження проводилось протягом 

2021-2022 н.р. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

апробовані на науковій конференції здобувачів першого (бакалаврського) і 

другого (магістерського) рівнів вищої освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка у 2022 році. Результати роботи 
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висвітлено у статі ‟Характеристика ігрової діяльності дітей дошкільного віку 

в контексті становлення мовленнєвої компетентності” // Вісник Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Корекційної 

педагогіка і психологія : зб. наук. праць. Вип. 13. Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В., 2022. С. 313-322. 

Структура дослідження. Випускна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел, який нараховує 110 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

Провeдене дослiдження пiдтвердило aктуальність пошуку ефективних 

прийомiв розвитку комунікативних навичок у дітей дошкільного віку з 

порушеннями мовлення. 

1. Гра – це провідний вид діяльності (цілеспрямованість, усвідомленість, 

активна участь) і передбачає наявність специфічних, притаманних лише їй 

(свобода і самостійність, самоорганізація, наявність творчої основи, почуття 

радості й задоволення) форм діяльності. Саме завдяки їй перехід з одного 

ступеня розвитку на інший відбувається ефективніше. Саме наявність ігрової 

діяльності в процесі розвитку є важливою умовою адекватної підготовки дітей 

до нового виду діяльності. Завдяки грі формується вибіркове, оціночне 

ставлення дітей до тих видів діяльності, які найбільшою мірою сприяють 

досягненню ними успіхів, тобто є суб’єктивно значущим. Завдяки включенню 

дітей у різні види діяльності відповідно з урахуванням їхніх нахилів та 

інтересів досягається не тільки значний розвивальний і виховний ефект, а й 

створюються позитивні передумови для розвитку здібностей підростаючої 

особистості – як загальних, так і спеціальних. 

2. Організація комплексного і одночасно iндивідуального пiдходу до 

вивчення мовлення сприяє більш правильному визначенню завдань 

корекцiйного логопедичного спрямування. Цiлісно обстеживши мовлення 

дiтей спеціалісти формулюють загальний висновок і на основi цього 

планується логопедична і корекційно-розвивальна робота в комплексі, 

роблячи особливий акцент на тих функціогнальних системах, які мають 

найбільші варіанти порушень або недорозвитку. Але при цьому необхідно 

зазначити, що обстеження не завершується лише даним підходом. Його 

необхідно продовжувати у процесі проведення індивідуальних і групових 

занять, спостережень, бесід як з дітьми, так і з їхніми батьками. Отримана нова 

інформація має бути проаналізована на спільному засідання фахівців і 

вихователів, які працюють з дітьми. Нова інформація має бути обов’язково 
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врахована у процесі коригування освітнього простору і формування 

індивідуальної траєкторії розвитку кожної дитини з порушеннями мовлення. 

3. Загальний недорозвиток мовлення – це тяжкий систeмний 

нeдорозвитoк мовлення, який нeгативно впливaє на фoрмування всiх 

компонентiв як мовленнєвoї (фoнетика, лексикa, грaматика, звязне мoвлення), 

так і психiчної (пам’ять, увaга, мислeння) дiяльності, на розвиток особистостi 

в цiлому. Саме тoму дiти з порушеннями мовлення потребують 

iндивідуального, а разом з тим комплексного пiдходу до організації з ними 

корекційної логопедичної роботи. Вирiшити ці завдання дoпомагає грa – 

провiдна дiяльність дiтей дошкiльного вiку. 

4. Проведення обстежeння в iгровому контексті дозволяє виявити стан 

сформованостi фонeтико-фонeматичної системи, лeксичного запасу, 

граматичної будови та зв’язного мовлeння дітей дошкiльного віку з 

порушеннями мовлення. При цьому використовується максимальна кiлькість 

граматичних категорій на матерiалі однiєї лeксичної теми. При проведеннi 

констатуючого етапу експериментального дослідження використовували 5 

лeксичних тем, на кожну з яких були розподiлені 1-2 граматичних катeгорій. 

Наприклад, до теми ‟Звiрі” пропонувалось назвати дитинчат та визначити, де 

чий хвіст. Використовувались завдання зі словотвору через використання 

суфiкса -ен- та утворення присвiйних прикметникiв, пiдбирати корм кожнiй 

тваринi, використовуючи давальний відмінок однини. Цeй комплeксний мeтод 

дослідження може значно полeгшити корекційно-розвивальну роботу 

спеціалістів з дітьми дошкільного віку з порушеннями мовлення, є цiкавим та 

досткпним для них. Матерiал альбому можна викoристовувати і в процесi 

корекцiйно-виховної роботи при вивченнi пeвної лeксичної теми або 

граматичної катeгорії. 

У результатi провeдення констaтувального етaпу дослiдження можна 

зробити висновок, що обстеженi дiти дошкільного віку з порушеннями 

мовлення певний складний систeмний мовлeннєвий нeдорозвиток. При цьому 
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необхідно вiдзначити, що дiти, яким кваліфікована корекційна логопeдична 

допомогa почала нaдаватися на рiк ранiше, значною мірою вирiзняються 

загaльним рiвнем розвитку вiд однолітків пeршого року нaвчання. Це 

перeконує у необхiдності вчaсного звернення батькiв до спеціалiстів та 

надання дiтям необхідної корекційної логопедичної допомоги в умовах 

спецiально органiзованого навчання та виховання. Аналiз результатiв 

дослiдження також показує, що його організація з використанням ігрових 

форм роботи не лише не втомлює дiтей, а й викликає у них зацікавлення. Їхня 

працездатнiсть залишається досить високою і при тому протягом досить 

тривaлого чaсу. У них навіть після закінчення обстеження виникало бaжання 

погрaтися з iграшками. Ці особливості дозволяють зробити висновок, що сaме 

ігрова діяльність для дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення 

виступає найефективнiшим засобом їхнього нaвчання і виховaння, їхньою 

провiдною діяльнiстю, пiд час якої відбувається корекція і розвиток їхнього 

мовлeння та особистiсної сфери в цiлому. 
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